

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ár:		Felíró szerkesztő, lapfoglalásos és kiadó:		Szerkesztőség és kiadóhivatal:			
Egész évre	8 kor	BALKÁNYI ERNŐ.		Főú t z s z a.			
Fél évre	4 .			MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.		Hirdetések díjszabás szerint.	
Negyed évre	2 .			Kéziratok nem adódnak vissza.			
Egyes szám ára 20 fillér.							

Az új közigazgatás és a megyebizottságok.

A trónbeszéd minden kétséget kizáró nyíltsággal hangzott, hogy ebben az országgyűlési cikkkelben fog törvényvé válni a közigazgatás reformja. Megemlékezett a trónbeszéd a nagy reform előbírójáról is a megyei számvényeségek állami felügyelet alá helyezéséről és a közigazgatás egyszerűsítéséről s kiemelte, hogy mind a két újítás igen jól bevált.

Tehát ebben a cikkben fog elődni a magyarországi vármegyék, e dicsőséges múltú haza-oszlop sorsa!

Az ollyanúgyra fontos törvény tervezete nagy vonásokban már készen fekszik a belügyminiszteri birók elzárt szekrényeiben. Tartalmát nem ismerjük még, sem a szellemét, mely atlagi a tervezetet.

Az a kérdés, hogy az új törvény ön-pitevésnek akarja-e tenni az államot a közigazgatási élet minden terén, vagy csak felügyeletet, ellenőrzést és beavatkozási jog-címeket kíván biztosítani az államhatóságoknak, amelyek által elejét tudja venni a jelenlegi hibáknak, felügyeléseknak s az autonóm megyei közigazgatásait beilleszti a modern jogvi szonyok keretébe. Az utóbbi célzét őrsimul

űdvölzi az ország s készséggel adja meg hozzá az eszközöket — de az utóbbi cél ellen minden töök lehet energiával tiltakozni kell a vármegyék közönségének. S erőt ehhez a tiltakozáshoz a vármegyék dicső történetéből fogják meríteni.

Az a törvény, mely egyenesen államosítani akarja a vármegyéket, nem tesz szolgálat a hazának. Mert Magyarország törtóriai fejlődésének még mindig szüksége van az autonóm joggal bíró törvényhatóságokra, melyek oly hosszú időn keresztül és annyi véres zivatban föntartották Szent István bírodalmát a függetlenség és önállóság eszméjé. Még nem érték el a parlamentáris fejlődésnek azon fokát, mely az ország összes morális eréjét, tekintélyét és hazaszeretetét a parlamentben összpontosítja, még mindig jöhet nálunk idő, midőn a parlament, mint akárhány fiatal parlament, nem lesz hűségese kifejezője az ország ér-zületének.

Amal inkább azak a megyegyűlések, a törvényhatósági bizottságok. Mindmég-annyi apró parlament, melyekben nemcsak a szűk területre szorítottok lokális ügyeket intézik é, de ellenőrizni tudják azon férfiak tevékenését is, akik az ország sorsát inté-zik. Igaz, hogy ez az ellenőrzés, a megye-

bizottságok országos érdekű nagy akciókat indíthatnának országos veszedelmek ellen.

A törvényhatósági bizottság a szive a törvényhatóságnak s nem engedhet meg, hogy e sziv működését a közigazgatás reformjáról ezó törvény meghéntsion.

A trónbeszédnek a reformra vonatkozó passzusa is erre a helyes felfogadásra enged következtetni. Ez a passzus ugyanis a fo-hozott állami felügyelet az autonómia eszorbírtalan tartatásaval hangzoltja.

Az új törvény csak akkor fog gazdász és politikai szempontból beválni, ha a megyebizottságokat meghagyja ősi jussában. Aki le akarja rombolni a magyar szabadságnak ezt az ősrégi, biztos s még mindig erőteljes bástyáját, az a pusztítás munkájára vállalkozik s az ország közönsége s munkáiban meg fogja akadályozni.

HIREK.

— **Eljegyzés.** Barath Lajos redicsi máv. tisztviselő november hó 17-én eljegyezte Monda Ferenc redicsi kántorralól kedves leányát Anánát.

— **Athelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Szakonyi Géza eszaktornyai állami polgári iskolai tanácsot és Szakonyiné Kintner

TÁRZA.

A nagy György.

— „Az Also-Lendvai Híradó” eredeti tárczája. —

Mikor a nagy harangja eles sívító hangon az esti hát orát jelezte, a nagy György, ki mint gep-mester rendszerint megvárta amig mindenki elár-vozott, elsőnek hangja abba a munkát, Fejbe nyomta a nagy karimját, puha olesz kalapját s a kis kapuzót szét, ahol esténként a szép Klára várni szokta. Ádágalmassan nézett körül. A nagy térségben, amely a gyár körül húzódtott, nem látott egy lelkét se.

— Hát ha csak elkésett, — dörmögte a nagy György.

De hiába igyekezett magát megnyugtanni. Nekidőtt a kerítésnek s miközben egy rossz szivar sárgás füstjét ergetve a leányra varakozott, el-gondolta, hogy talán mégese veletlen dolga e kö-szedelm. Talán az új mérnök . . . Iszonyú düd-fogta el erre a gondolatra, hatalmas tenyeréi ökölbe szorultak s szemébe vad láng lobbant, föl, előhírnökök annak a rettenetes indulatnak, amely egyszer már két esztendőre rabba tette. A munkások, férfiak, lányok egyreest vidáman tere-felére üzmönltek ki a kis kapuz. Ez is, az is köszöntötte a gepmestert, de ez nem látta a kö-

rülötte nyüzsgő életet. Messzi jártak a gondolatai annal a halvány képi, börtöny, fekete lányról, aki egy év óta korlatlanul uralkodott minden ér-zésen. A kire meg csak gondolni se tudott kejes reszketes nélkül.

Az utolsó munkás is rég eltavozott már, alkony borult a tájra, mikor a gepmester fölindult keseri gondolataiból a lassan nekivágott az erdők-nek, amely a gyárt a varostól elválasztotta.

Szép csak legyen volt a nagy György. Valo-ságos Herkules. Ideálisabb modell a szobrás ke-ressze sem találhatott az erdő mintázasához. Szép volt az arca is, egyik kisse fargatlanul s a kemény vonásokat mosolyra hígítási széles láttak a társal. Két esztendőre, hogy a gyárba került. Akkor szad-badt ki a rabslóghó, amint agyorvotta a hűten kedvesét. A gyárban nem tudták kiesoda, honan került. A társai meg az egész nevet se ismerék. Nekik csak a nagy György volt, aki úsztelek a derek munkájáért. Ezekék, hogy különöz legényi nálunk, de nem szerettek, mert sokáig közö-södő velük. A lányokkal nem engedték, a mulatásigazolai sem vert reszt. Nem ivott, nem jart volt. Ott lakott a gyárban s este munka után neha efünté elfurvolgott az ablaknál. A lány, me-lankolikus hangok, melyeket a kis szárszamból kiesalt megnyugtatták a lazadó vért, elsimították homlokán a barazdákat, miket a múlt keseri emlekei szántottak rá.

Igy eldegett lassan a nagy György, idejét a munka s az ártatlan szorakozása közt osztva meg, addig az estig, amelyen a sorsa összehozta a szép Klárral. Igyletlen kis lány volt a Klári, valóságos posványvirág. Arván maradt ideönek előtte s ott nevelkedett a gyárban, ahol már tizeszandós korától dolgozott, meg pedig a legelsőbb réteghöz, a csav róró lányok közt. Mire elérte a tizenhatodik esztendőjét gyámori apró teremtés lett belőle, a legszebb gyárban, ami pedig nagy szó szavú lány közt. Hanem a sorsa nem különbözött a többiektől. Az első munkás a ki akarta s aki tettétt is neki valahogyan a szeretője lett. Nem is ellen-kezett a szép Klári, olyan természetesen talála a dolgot hűtven való rendjét. Attól fogva aztán ketten kerestek, de a penzt a szeretője a Mihály egyedül vert el. Neki csak a veresőb jutott. A Mihály nap-nap után részegen tért haza s jofor-ma le se tudott feküdni, ám a szeretője egy sort végig nem vert. A lány pedig, aki a többi-nél is ügye latta természetesen talála ezt is, addig az esteig, amíg a nagy György utjába nem akadt.

A gepmester régóta észrevette a lányt. Tet-zett is neki, de nem közeledett hozzá. Eszebe jutott a múlt s félt tőle. Egy teli este azonban hiába vette kezébe a fuvojtát, nem talalta meg a szokott nyugalmat. Probakozott egy ideig, aztan kedvetlenül eldobta a hangszert s elment a koreszmadba, ahol a munkások mulatni szoktak.

SZIVARKA HÜVELYEK
és **SZIVARKAPAPÍR**

„NIL” (KROKODILL)
A dohányzóknak **igazi élvezetet** csak a leg-jobbakk elismert valódi **egyptomi szivarka** hüvely „NIL” (krokodillal) nyújt, mely az élvezet alatt sem **fokele, sem zsiros nem** lesz és ki nem alszik.

Örvakjok értéketlen utánzásoktól.
Mindenütt kapható:
Egyedül kesszők:
Elster Testvérek
LEMBERG.

Rozsa ottani rendes tanítója fölényei műnösökben a nagy katonai alám polgári iskolához, Gneszchak Gabriella nagy katonai alám polgári iskolai rendes tanítója jelenlegi műnösökben a csakornyai alám polgári iskolához helyezte át.

— **A topolca-kiszthelyi vasút ügye.** Vegre őt-hat évi vadás után ennek a vasútnak az ügye a megalvások stadiumába lép. A vasút elomunkalaita befekteték és az állomások helyét kijelölték. Állomás Balaion-Körmös és Meszög Győrök, megállóhely Fekete-Kastély és Vonyarozon lesz. A 26 kilométernyi vasút a tel folyamán elkészítendő a rajzokat és miniszteri jóváhagyás után a jövő tavasszal megkezdik az építést, és egy év terjedelemben a jövő októberben a vasutat átadják a forgalomnak. Előismerés az érdekelteknek, annak napjeredmény és faradhatlan elökének, valamint a kormányknak, hogy a vasút letelejesítése kelő érdekes és anyagi támogatással hozzájárulnak.

— **Tanítógyűlés.** Az együttérzésnek, kartársi szeretetnek, az elemi tanügy felkarolásának igen szép példáját mutatott Alsó-Lendvában 1901. évi november 20-án megtartott tanítói közgyűlést, mely mindenekelőtt megkivántatik egy kör által kitűzött cél elérésére. A közoktatás az ügy- és kartársi szeretet szép jellemvonása a magyar tanítóvágnak, mely sikerének elérésére egyik legfontosabb eszköz. A közös akarat siker, a szétfüszás sikerelenséget szűl; és utána csak az elsőt volt alkalomunk szemlélni, örömmel jelentjük, hogy az úles lefolyása nyugodt, komoly és gazdag volt egy ifly népművelő töléttől megkövetelhető eredmény elérésében. Már az eszmékben gazdag és munkásságra felkeltő elnöki megnyitó hatása közakarókat teremtett tanügyünk előbbrevitelében.

A mai kör „nevelve tanítás” elvéhez igen érdekes és tanulságos fejtegetéseket és hozzászólásokat hallottunk, melyek a felegetők és hozzázókolt tanítói rátermettségéről, alopas pedagógiai ismeretéről és tapintatáról, helyes gondolkodásáról tett tanusagot.

Nem a tudás teszi az embert emberé, hanem a jellem, a józan gondolkodás, a vallásosság, hazaszeretlet és munkásság, melynek fejlesztésére az alapkövet mi tanítók vagyunk hivatala lerakni a sirtetlen gyermekek szívébe, tapintatos nevelői eljárásokkal. Vagy ki rátermettség a vadat nemessel beoltani, a nemess vesszőket megövíni a vadhajtasok elnyomásától — a kertesznél is ki hivatottabb a gyermekek tiszta lelkebe Isten és ember-, király- és hazaszeretettel írni a

tanítónál? Ezt a művelt közönség bírálására bizzuk. Bizzuk pedig azon kérelemmel, hogy a szülők nevelése legyen összhangatos a miennkel, nyújtsanak a nehezségek legyőzésében segédkezőt — mert a jellem fejlesztésénél nagyon sok akadály merül fel — legyenek igazai nevelők, mert csak kölcsönös, de irányelveire megegyező nevelői eljárások érhetők el közös czélunkat: a szolidabb erkölcsöd, mind neptünk boldogulásának legszükségesebbjé.

A tanítói kör nem féltlen dolgozik idealizmusból, hivatásból; hisz a kitartást, az életet lelkünk idealizmusa, mintsem jó fizetésért tartja bennünk. Bocsnat e eskélyi kéreget!

De lassuk most már tovább az úles menetét. Jegyző- és pénztárosnak egyhangúlag ismét Tóth Pál és Turza János választottak meg, mint akik működésüket eddig is a leghibebbe; töltötték be. Ezután elnök indítványára közakarattal elhatározták, hogy dr. Istváj Vilmos másodoság és főtisztelőd megválasztás püspök urnak, mind a Szombathelyi egyházmegegye róm. kath. tanító-egyesület lelkes vednökének üdvözöl-távirat küldessék. A mult úles jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után Koller Ferenc elnök buzdító-beszéd kíséretében átadta az egy darab aranyat Fekete Géznak, amelyet „Széprezéma fejlesztése a népiszkolában” című szakdolgozatáért a Szombathelyi egyházmegegye róm. kath. tanítóegyesület központi bizottsága itelt oda. Pénztári számadás átvizsgálása és tagdíjak beszedése után Turza János dobortakú tagtárs ugyancsak a széprezéma fejlesztéséről tartott nagyon alapos készültéggel és tudással megelt felolvasást, melyet éjenzést és meleg üdvözlet kapott. Uj tagok felvétele után a következő tavaszi közgyűlés helye Bellatinéra teletett.

Úles után társas-ebédre jöttek egybe a kör tagjai, melyen az első felszólástótt Koller Ferenc elnök mondta dr. Istváj Vilmos megválasztás püspökére, a szombathelyi egyházmegegye tanítókor vednökére, Murakócs János polg. iskolai tanár a királyra és Wassics Gyula miniszterre tartott nagyhatású beszédet.

— **Meghívó.** Az alsó-lendvai iparos olvasó-kör saját helyiségében a tagok és azok családtagjai részére 1901. évi november 24-én szűkebb körű hazias Katalin esztlyt rendez tánczel egybékötve. Belépéldíj személyenkint 1 korona. Felülvezetés közzönnettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtaztatnak. Kezdeté este 8 órakor.

— **A jövő évi unjocsk.** Felhívattunk mindazon állittas kötelesek kik 1881. 1880. 1879. évben idegen járás területén szűlettek, de Alsó-Lendvában tartózkodnak, vagy a városüzámal meg november hó folyamán az összeírás lajstromba való felvételek végett személyesen jelentkezzének.

— **A muraközi apácakérdés.** Zalavarmegye közigazgatási bizottsága, november 12-iki üléseben nagy érdeklődés mellett foglalkozott a muraközi apácakérdéssel.

Dr. Ruzsicska Kálmán királyi tanácsos, tanfelügyelő az utolsó idősök iskolatagatásáról tett jelentésében előterjeszti, hogy a miksaivói róm. kath. iskolában az elemi iskola alsóbb osztályainak növendékeit legújabbban egy Muraközön szűlettek, de Zagrabbán kespesített zereszet övönök oktattja, ki a magyar nyelvet igen kezdeletesen bírja; az elemi iskola felsőbb osztályait azonban

egy Zagrabbán tanító öklelet nyert, magyarul éppen nem tud szerzetesen látja el.

Kör közölgében csak a közvédelemmel látták el szerzetesen, kik közül az övönök Zagrabbán nyert kespesített s mint muraközi leány annyit beszéd magyarul, amennyi elemi iskolát tanulmányiból megmaradt; a kisdövdődök másik vezetője budapesti szűletésű, jobban bírja a nyelvet, de nincs öklelete.

A közigazgatási bizottság a kir. tanfelügyelő által előterjesztett, a népoktatási alapörvényekkel gyökerező s a muraközi öktatástíj eddigi fejlődését legközelebből érintő indokok alapján, nemkülönben Ziegler Kálmán csakornyai kir. közgyűző bizottsági tag felszólása után egyhangúlag elhatározta, hogy a vallás és közoktatástíj miniszterhez feliratot intez s egyben megkéri, hogy töltsa el a zagrabi apácáknak Muraközbe való bevezetését. A közigazgatási bizottság még az állaluk esetlegesen elnyerve nostrifikálás esetében sem látja elhárítoznak azon veszélyt, mely a magyar művelődés és érzes szempontjából idegenben nevelt és kespesített egyének hatásában rejlik.

— **Fogászat.** Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget arról, hogy folyó hó 26-án fogászat kikösdeméset Alsó-Lendvában (Neubauer szűllöd) megkezdem és azt csak 8 napon át tolytatam. Miért is kérem az érdekelteket, hogy lehetőleg mielőbb sziveskedjenek engem felkeresni, hogy módomban legyen kifogástalan és tartós munkát végezni. Árulat fogászfecialista. Budapest VII. Erzsébet-körút 29.

— **A nazarénus.** Tóth Péli József bakónaki lelkes misélt évet töltött a börtönben s ezalatt a nazarénus vallásra tért át. Mikor a börtönből kiszabadult, felebrét a lelkesimerete s addig koporgatta össze a garasokat, amig egy régi, titokban maradt binécs jövateletem vállalkozhatott. Valamikor Tóth Péli József megrabolt egy gazdat, aki azóta teljesen elszegényedett és megvakult. A rabló 140 forintot vitt el, amelyből megakart adni 170 koronát, a többiért pedig vállalkozott a károsult holtig való eltartására. A karváltott ember azonban nem fogadta el a felajánlott összeget, hanem fejleltetelte Tóth Péli Józsefnek, aki a bíróság elé állítottak, ahol szintén föredelmes vallomást tett. Az esküdtek a vádlottat nem büntönsék mondották ki.

— **A koldus.** A tél közöledtével nagyon megszaporodtak a koldusok, akik kijásva a rendőrség titámat, végül oldják a városi. Tíz tizenöt koldus kopogtat meg naponként egy-egy családhoz. És nevezetes a dolgokban az, hogy a keregetők kilenczven százalek idegen nyelvi, legtöbbször Stájerből származó professzionisták utjáró, akiknek koldulás a tökéje, az országut a hazája.

— **Sztrajkoló tanító.** Az tulva van, hogy a falusi felekezeti iskolai tanítók igen rosszul és rendetlenül fizetik, de sajnos van oly község is hol egyáltalán nem fizetik a tanítókat. Ez a község pedig Kerka-Szent-Miklós. — Voltak már tanítók K.-Szt.-Miklósön kik az ilyen tőrhetetlen állapotban úgy vélték segíteni, hogy pályázat másövára új vélték hagyaték állusukat természetesen 150-160 kor. hatralékos fizetésüket is, mert bármint elkövettek nem kaphatták meg s még most is percelnek érte. — De úgy látszik Pozsgay István személyében K.-Szt.-Miklós kapott egy oly tanítót, ki a helyett, hogy itt hűgyná

Nagy sirastrá jött. A Kiráti tánczosi valakivel s a szeretője megverte érte. — Meg akkor is ütötte, amikor a nagy György bejött. A gepemestás személt elfutotta a vor. Megszegítta a munkást s ki hátratta az ajtót, mint egy listesz szakot. Aztán gyöngédnén karon fogta a zokogó lányt s hazavitte magához.

Nem is ellenkezett Kiráti. Azt is csak olyan természetesen találta, mint előbb a verést, hogy az erősebb elveszi a gyöngétől. Az elele sorsan pedig mindenesetre változott annyit, hogy azoutal nem kapott verést. A nagy György imáda s neki bár nem szerette a gepemestert, mégis jó esztlyt hozt a hatalmas, erős ember egy beözöngözött, mint valami kis királyt. Csakhamar kikérült a csomagolóból s föllégyő kisasszony lett belőle, eszemérem meg már selyenbuzban járhatott. A nagy György abbahagyta a fuvoizást. Estenket megvarta a Kiráti a gyér évtől s egyéb szörökös nem kellett neki. Boldog volt vele s úgy értezte, hogy lassankent teljesen elmaradoznak a mult remei.

Most pedig egyszerre vége van, a boldogságnak. A vad indulati, amelyek egyszer már embert gyilkoltak vele, ismét föllórtak a verést s mint a farkas itztek a város fele, rótt hitzasan hitte, hogy rátálla a lányra s a menyőkre.

(Folytatása következik.)

keserű kenyérrel, és vele állást, minden elkövet hogy az itt sirálkozó túrlhetetlen ázsiái állapoton valamiképp segítsen. Jelentés ment mindenhová (de a tapasztalás bizonyítja, hogy máskor is ment) de eredménytelenül, s mást nem tehetett minthogy fizetés se-hogy sem kaphatja meg a tanítást beszűntetve mindaddig, míg teljesen ki nem lesz fizetve. — Pozsgay István tanító helyesen cselekedett, mert nem az a dicsőség, hogy a hol ilyen ázsiái állapot van, mint K.-Szt.-Miklóson, azt itt hagyjuk s menjünk tovább, hanem inkább mindent elkövteti, ha kell még strájkolni is, csak az ilyen állapotok a felekezeti iskoláknál a hol van megszüntet-senek.

Adná az Isten hogy minél előbb be-következzék.

— **Tüvezés.** Zalacszentmihály községben f. hó 13-án a delelőit óra han tíz előtt ki, mely 10 garda házat az összes mellékepekkel együtt, galbona és takarmányköszlettel emésztett fel. A községbeliek és a szomszédos községek lakosága, a pölökbeliek, pacsanak, pótlótelek és a felsorakjait óntaladólag munkásságuk erőfeszítéssel, hogy az oriasz szelben a tüzet nagy közfeszítéssel a keső esti órákban lokalizálni tudták. Több fiatal ember megsebzült, kiknek az első segélyt a jelenlévő kórháztanító nyújtotta. A kar nagy. Több önjelölt bizto itta sem volt, s ezek a legnagyobb nyomor-nak nevezek elege.

— **A cseled vagonjaira.** Horváth Rózi, Desics Géza belső-szent-györgyi plébános családje cselekvő fizetésből 18 koronát gyűjtött össze és azt fűdjáiban helyezte el. A napokban eddig ismeretlen gazember felszédte az ablakot és azon át a szobába hatolva, elvitte a szegény családnyak megalkarított pénzcsékket azonkívül minden értékesítség buhadaraját. A betörtör keressk.

Budapesti levél.

A főtáros ipari és kereskedelmi gépszantja az országunk. Ide fordul a vidék éledeklése szük-szükséglet kielégetésére; innen keres, innen várt segítséget az ipar újabb termékeiről, a kereskedelem újoldásairól; ennek szolgáltatásban tudósítják és lapok t. olvasói az érdekesebb tudaválókak. — A karcsányi úttörők közéletével **Kertész Tódor** karcsányi árjegyzéke a napokban jelent meg rendkívül gazdag és érdekes tartalommal, melyet ajánlunk t. olvasóinknak, hogy megismerhassék, mielőtt bevértásznák eszközökhöz. Az árjegyzék tartalma: Vadász- és vad gyevyere, vadászkelekek, mindennemű sport-czikkok, lovagló és torna-czikkok, focitűri., korcsolya, jég játékok, Hozsok, lawa-tennis, stb. kifutólap hangszerek, u. m. Arcton, határnyelvi, stb. Gyerekkjátékok, babák, gőzvasutak, Fróbi órákba mutatlo t. jatekai tarsasjátékok óriási választékban, melyeknek megismerésére legezelszerű a Kertész Tódor kiadású anyag meglejt és 25 kernt mindentől kapható „Társasjáték Könyvet”, mely száznál több tarsasjáték részletes leírását tartalmazza, megfogoztán. „Focitűri” új tarsasjáték 2 frt., Ping-Pong új asztali tennis frt. 1.50-1.10 frt. Szaga 2 frt. Karcsányi: a belső, ravagló ezor és ezorélele karcsányiföldi; teljes karcsányiföldi összedítélek má 2 frt 50 kótól kezdve. Sokféle kedvely-derítő, meglejtéses tréfas tárgyak. Tombola-nyereménytárgy összedítélek Sylvester-estére. Praktikus háztartási czikkok és konyhaszerek, reszelo-, fozelékérvagó, hámozó-, kávédaráló-, fozó stb. gépek. Ajándéktárgyaknak kiválóan alkalmas bőre-, disznó-, bronz-tárgyak. Uj! Secesszus figurák, a cselezési és hasznos, valamint disznókatk mindentől udonság, és a válogatáson meglejt, általánál Kertész Tódornál, (Budapest, Kristóf-ter., s megrendelést mindenki mielőbb tegye meg, mert karcsányi előtt az utolsó napokban a czeg óriási elfogyásigalannal fogra csak néhány képes vevő megrendelői gondosan és pontosan kiszolgálják.

A villamvilágítás rendkívül nagy előnyös-ségét új gazdasági mint egészéget tekintetben mind jobban felismerik hazánkban is s ennek folytán egyre szaporodik azon vidéki városok száma, melyek közvilágítását s ezzel kapcsolatos a magánvilágítását, villamosgáza rendez-

tekik be. Nagy érdeme van ezen a terezen a **Siemens és Halske** czeg budapesti telephéne, mely közismert kiváló berendezési reven osztatlan elsőmőrt és bizalmat nyert el, új hazánkban, mint a keleni tartományokban is. Most újabb ismét Szentes város rendezte meg a villamvilágítás berendezését a Siemens és Halske budapesti czegnél ez pedig 690 utaslatot készített és 12 vámpant, magánhasználatra pedig 4000 izolatot, mely berendezés a modern technika legújabb vívmányainak felhasználásával mar a jóvátámaszkodással s ezzel Szentes is a villamos korszakkal haladó városok sorába lép.

CSARNOK.

KERKA

— történeti beszély —
Irtá: E. Dorvárszky Kálmán.
(Folytatás.)

Attilának a határalan óráin, melyet Kerkán szerezése megmenesse kebleben előzöttet, könyvet eszt szembek.

Attila azon alkálott elhatolt nagybátyja táborába, annak parancsa tehát eszbe jutván harczosának egy reszet a sziklavar padlására küldte, hogy tüzet elszessenek s teletet gyújtás meg jelátsul a hán taborra, hogy győztek.

Attila azután Kerkához lepett s hosszasan, gyönyörűdve szemlélte annak meg halványosságában is hájos arczát, s végre leterdelt a kerevet mellé. Kerkának lilomfehér kis kezet megfogta, azt keblére szorította s hagny arczképen s szavakra fakadt: „Kerkát szíven szaroztam, mert boldogsága eszmél!” Elejét megemtettem, hogy örökre cnyemre tegyelek. Eszmélj, sietniük kell, nevezés veszly erjen bennünk!”

Kerka szemei nyitlák s kétkedve tekintet Attilára, azután felült a kereveten, harnak kezét Avilának nyújtotta, s ezt kérde tette: „Nem fogsz engem is megölti, mint edes atyámat?” — s azután két nyeregre tettele arczát s fájdalmasan zokogott.

„Nem ölök meg!! — kiáltott Attila Kerkának kis kezét eszokóva — én teged lekömlök szerezlek, hitevessem teszek s halag híved leszek.”

A harcosok ezalatt a sziklavar teletet meggyújtottak, a szaraz gerendák gyorsan égtek, először óriási füstfelhő gomolygott a sziklavar fölött, azután pedig a láng a tetőn át törve óriási oszlopban eszoptt fel az ég fele, míg a hantabőrban meglátván, lobozók longtésevel adták jelet határalan örömeiknek.

Ezután Attila kezét nyujta Kerkának s megidültet a harcosokkal együtt, Kerka körömlere dajkájának a ven arálomnek is szabad volt velök menni.

Mire a hegyalján letertek nekéven esztős már ott várta jarmaját, melyek a Rerka káldt; Attila egy szédig papírra felségté Kerkát, egy másíkra pedig maga ül fel s visszaindult a hantabőrba.

A mint már jó messzire haladtak Attila visszazentet Vazi sziklavarára s ebből már nem látszott más, mint hogy egy kormos fala meredezett ég fele, s az is nemokára oszomlott.

Egy pusztán el Vazil fejedelmén sziklavarára, a melyről az itt báz, hogy mnes a világon egy erő s hatalmas ellenség, a mely képes volna azt megvini, vagy elfoglalni.

Attila huzsértásztá szerint nejéve tette a gyönyörű Kerkát, a ki egy év múlva egy szép fia úddóldörvendöztette meg Attilát, az új szülötnek Eliak lett a neve.

A huok tehát nyomban letelpekedt Vazil brolámlában s az azzal határos Scythiában, azonban az ezekben megidültöt népekkel számk annyira felszaporodott, hogy ezen két tartomány is elégtelen volt befogadásukra s eimelezsükre, ennek fölött a huok 108 nemzetisége gyűlést tartott s ebben magának 7 vezetőt választott, a megválasztott vezeték közt volt: Keve, Beia, Kadosca, Kadar, Rera s ennek két unokájúsa Bleda, a ki utóbb Budának neveztek és ennek fivére Attila.

Ezek a fgyveresekkel nyugat felé indultak, s a Besenyők és fehér Kunok földjén keresztül a

Tiszáig jutottak s az eddig elfoglalt tartományt birtokba vették; azonban, mintha csak valami átkos szenvedély által volna őket vezetgető fels, nem nyugodhattak mindaddig, míg a Dunáig nem jutottak.

Meglejtésnek a Duna partján remelett hozott a romaiakra, e nagy folyam képezte határvonalát római birodalomnak, illetve Pannonianak s urálmat csak oly módon volt képes meg néleg fontantani, hogy a római helytartók igyekeztek jó barátságban lenni a huokkal s evi időt is fizetők nek, a volon őket nyugat felé, de ut.

Azonban ezen bévesség nem sokáig állt fenn, köztük, mert a mai O-Budán innet Szachalonná' áll Potentiana római városban lakott pannonia helytartó a longobard Marcianus nem bizott a huokkal, minek folytán azok ellen segélyt kért a romaiaktól, ezeknek királyja veronai Detre róppant szer elem negy is indult s Potentiana város mellett egyesült, Marcianus hadavál.

Ezen két vezér eljárcsára s tervükkel a huok azonnal értesítelk kement által, a mig tehát ezen vezeték hosszasan tanácsoztak aziránt, hogy a huokat miként tanadják meg, addig ezek a sötét új lepie által Duna vezereit elhökön tömlök segélyvel átkeltek a Hunan a mai O-Buda határan s megszálltatták a romaiakat.

(Folytatás következik.)

549 190. szám.

Árverési hirdmény.

Ahított kir. bir. végrehajto az 1881. évi IX. t. c. 102 §-a értelmében ezennél közzé teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbírósig 1901. V. 732. számú végzésével által a belinálitok takarékpénztár végrehajto javára, Gierozeb Maria, Horváth Iván, Kókol István, Skafár Matyás, Glavacs Mikály melinczei, és Gierozeb Ivan belinálitok lakóék ellen 1340 kor., tőke, ennek 1899. évi október hó 11-től járó 8 százalékos kamata, új járuléki erejeit elrendelt kielégítési végrehajtas alkalmával bírólág lefoglalt 1296 kor. bcsúst szarvarnak-láb, sertések, kilömbözö házi és gazdasági tárgyakat által megvásárolásának arverés útján leendő eladatasá elrendeltellett a helyszínen vagyis fentnevezettek lakán Melinczen leendő összedítésre 1901. évi december hó 3-ik napján delelőt 10 órája Bellatiocezen pedig Gierozeb Ivan lakánál u. s. 3 órája határdóld kúntétek és ahhoz a venni szándékozók ezennél oly megjegyzés hivának meg, hogy az érintett ingóságok ezen arverésen az 1881. évi IX. t. c. 107. §-a értelmében a leltöbbit ígérnek becsáról által is eladhatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizendv.

Kelt Alsó-Lendván, 1901-iki évi november hó 17-ik napján.

Vessits Elek,
kir. bir. végrehajto.

651 1901. szám.

Árverési hirdmény.

Révai testverek iród. intezet végrehajto javára Koller Andor végrehajtas szenvedettél a budapesti IV. ker. kir. járásbírósig 1899. Sp. I. 1286/3. számú végrehajtas és az alsó-lendvai kir. járásbírósig 1901. V. 67.7. számú kieléjtés rendelő végzés alapján 1500-40 korona kötelezés s járuléki kieléjtésnek Baksán folya évi 20 kor. hó 28-ik napján delelőtli 11 órakor 1 kesz, 2 paska, butorok és egyéb ingóságok 984 koron becsertekben bírói árverés útján fogna elkadati követelők általános árverési feltételek mellett: Ha a tárgy becserteké meg nem ígérteltek, az a kieléjtési aron alól is a leltöbbit ígér által megvételk jelentetik ki, meg akkor is, ha más árverés által igere nem telétték. Minden tárgy vételára azonnal készpénzen fizendv, a melynek felitétese azon az árverezett tárgy a végre birtokba adatik. Ha a leltöbbit ígér a vételárát azonnal le nem fizetné a tárgy azonnal újabb árveretelk s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netátnál többletkez igyone nyene, ellenben a netátnál kisebb összegget pótolni köteles s az árverés további folyamában részt nem vehet.

Kelt Alsó-Lendván, 1901. évi november hó 11-ik napján.

Bemnyfői Jenő, bir. végrehajto.

Foghiányban szenvedők

forduljanak bizalommal **Agulár Antal** jó hírnevű fogműtermezhez

Budapest VII. Erzsébet-körút 29. sz., f. hó 26-61. kezdve

Alsó-Lendván „Neubauer“ szállodában.

Készít egyes fogakat és egész fogsorokat **szájpadlással** és **szájpadlás nélkül**. Kautschukban, aranyban, arany vulcanit anyagokból **tíz évi jótállással (részletfizetésre is)**. Állami és városi hivatalnokok és alkalmazottak árkedvezményben részesülnek.

Azoknak az igen tisztelt patenseknek, kik a múlt évben hozzám fordulni voltak szíveik és netalán munkám az én hibámból eredhető fogyatkozás mutatkoznak, teljesen díjtalanul fogom pótolni.

Mellékjövdelem.

Intelligens urak, foglalkozásukra való tekintet nélkül, minden állással összeforog **mellékjövdelemre** tehetnek szert.

Nem kell hozzá sem szakismeret, sem nagy fáradság.

Barátok, ismerősek körében kell csak tevékenykedni kitérjenek e minden kétségben felül tiszteletre méltó **mellékjövdelem** forrásával, mivel nagyobb értékben való kiaknázása vegett.

Teljes felvilágosítás azonnal adatik.

Akik erre vállalkozni hajlandók, küldjék pontos címmel ellátott ajánlatukat, (melyek rögzítő továbbítással). **„Mellékjövdelem“** jellege alatt.

„Általános Tudósítót“ hirdetési osztályához, Budapest VII., Erzsébet körút 54.

a ganeisai 243. sz. tjkéven $\frac{1}{2}$ —2. sorsz. alatt felvett és pedig: a $\frac{1}{2}$ I. sor 483. hrsz. alatt felvett s a B. 1—6. alatti bejegyzések szerint egyenlő $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben Zsigl István, Tivadar Anna, Kollár Istváné, Tivadar István, Tivadar József kiskoru, Tivadar Magda kiskoru, Tivadar Ilona kiskoru, a B. 7—11. alatti bejegyzések szerint egyenlő $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben Tivadar Márk, Tivadar Andráis kiskoru, Tivadar Iván kiskoru, Tivadar Mihály kiskoru és Tivadar Bára tulajdonartevő az adó alapján 240 koronára becsült egész ingatlanra a vegrh. törvény 156 §-a alapján alapján azzal, hogy a C. 1. 2. alatt bekelezett haszonélvezeti jog érténelint maradtak 24 kor. kikáltási árban;

a $\frac{1}{2}$ 2. sor 484. hrsz. alatt felvett s a B. 1—6. alatti bejegyzések szerint egyenlő $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben Zsigl István, Tivadar Anna, Kollár Istváné, Tivadar István, Tivadar József kiskoru, Tivadar Magda kiskoru, Tivadar Ilona kiskoru, a B. 7—11. alatti bejegyzések szerint egyenlő $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben Tivadar Márk, Tivadar Andráis kiskoru, Tivadar Iván kiskoru, Tivadar Mihály kiskoru és Tivadar Bára tulajdonartevő az adó 230 kor.-ra becsült egész ingatlanra a vegrh. törvény 156 §-a alapján azzal, hogy a C. 1. 2. alatt bekelezett haszonélvezeti jogok érténelint maradtak 230 kor. kikáltási árban;

a ganeisai 244. sz. tjkéven $\frac{1}{2}$ —3. sorsz. alatt felvett és pedig a $\frac{1}{2}$ 2. sor 323. hrsz. alatt felvett ingatlanból a B. 7. alatti bejegyzés szerint Tivadar Márk által, az adó alapján 61 koronára becsült $\frac{1}{10}$ része 61 koronra kikáltási árban;

a $\frac{1}{2}$ 3. sor 357. hrsz. alatt felvett ingatlanból a B. 7. alatti bejegyzés szerint Tivadar Márk által, az adó alapján 55 koronára becsült $\frac{1}{10}$ része 55 kor. kikáltási árban azzal, hogy az árveszté alatt a ganeisai 244. sz. tjkéven C. 2. alatt bekelezett haszonélvezeti jog nem érintetik;

a ganeisai 276. sz. tjkéven $\frac{1}{2}$ I. sor 222. hrsz. tjkéven s a B. 3—7. sorszámba bejegyzések szerint $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben Tivadar Márk, Tivadar Istváné, Tivadar István, Tivadar József, kiskoru, Tivadar Magda kiskoru, Tivadar Ilona kiskoru a B. 19. alatti bejegyzés szerint Tivadar Magdolna Berendis Istváné $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben;

a B. 8. 10—12. alatti bejegyzések szerint Tivadar Márk, Tivadar Iván kiskoru, Tivadar Mihály kiskoru és Tivadar Bára $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben; a B. 16—17. alatti bejegyzések szerint Tivadar Márk és Tivadar Iván egyenlő arányban továbbá $\frac{1}{60}$ részben illeto, az adó alapján 195 kor.-ra becsült egész ingatlanra a vegrh. törvény 156. §-a értelmében 195 kor. kikáltási árban, azzal, hogy a C. 12. alatt bekelezett haszonélvezeti jogokat az árvesztés nem érinti.

a ganeisai 277. sz. tjkéven $\frac{1}{2}$ I. sor 123. hrsz. alatt felvett és a B. 3, 6, 14, 17. alatti bejegyzések szerint $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben Tivadar István, Tivadar Magda kiskoru, Tivadar Ilona kiskoru, Tivadar Bára kiskoru, Tivadar Magdolna Berendis Józsefné, Tivadar Józsefné a B. 18—19. alatti bejegyzések szerint $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben és egyenlő arányban Tivadar Márk és Tivadar Iván; a B. 12—13. alatti bejegyzések szerint $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben és egyenlő arányban Berendis István és neje Tivadar Ilonát, a B. 7—9—11. alatti bejegyzések szerint Tivadar Márk, Tivadar Iván kis-

koru, Tivadar Mihály kiskoru és Tivadar Bára $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben illeto az adó alapján 210 kor.-ra becsült egész ingatlanra a vegrh. törvény 156. §-a alapján azzal, hogy a C. 1. alatt bekelezett haszonélvezeti jog az árvesztés nem érintetik 210 kor. kikáltási árban az árvesztés elrendelése, és hogy a fennbéli megjelölt ingatlanok az 1901. évi december hó 12 ik napján 3. é. 10 órkor Ganeis községben a községbor. ház. elnök megtartandó nyilvános árvesztés a megállapított kikáltási árón alól is eladatul fognak.

Árvesztés szándékozók tartoznak az ingatlan becslésüknek 10 %-át vagyis köszpenzen, vagy az 1881. IX. 1-cz. 42. §-ában jelölt árforlyammal számított és az 1881. évi nov. 1-cz. 3333. sz. a. kelt igazgatymintaszeti rendelet 8. §-ában, kijelölt örökékegys értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. IX. 1-cz. 170. §-a értelmében a kiadatulnak a bíróságnal előleges elhelyezéséről kintul szabályszerű elismervény atszolgáltatni.

Kell Alsó-Lendván, 1901. évi júl. hó 19 én.
A z-landváni kir. bíróság mint telekalkönyvi hatóság.

Dr. Andrásóvics, kir. albiró.

2436 1901. tkéven.

Árvesztési hirdetményi kivonat.

Az alsó-lendváni kir. járásbírószág, mint telek-könyvi hatóság közhírre teszi, hogy a beláténeze vidéki társaságnak végrehajtatának Mauesze István és Tivadar Márk, Szabolcsi Mityás és Szabolcsi János ganeisai lakos végrehajtási szovendétek ellen 170 koronra tökékeveles és jár. iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendváni kir. járásbírószág területén levő Ganeis község határaban fekvő;

a ganeisai 162 tjkéven $\frac{1}{2}$ 5. sor 390. hrsz. alatt felvett s a B. 1. alatti bejegyzés szerint Mauesze István illeto, az adó alapján 118 kor.-ra becsült egész ingatlanra 118 koronra kikáltási árban;

a ganeisai 74. sz. tjkéven A. I. 10—13. sor 171 b. 330 b. 390 b. 480 b. hrszámú részletekben a B. 6. alatti bejegyzés szerint $\frac{1}{2}$ részben Mauesze István illeto, az adó alapján 514 kor.-ra becsült részletek 514 kor. kikáltási árban;

a ganeisai 76. sz. tjkéven A. I. 3. sor 223. hrsz. alatt felvett s a B. 1—6. alatti bejegyzés szerint Tivadar Anna, Kollár Istváné, Tivadar István, Pétek Istváné, Tivadar István, Tivadar József kiskoru, Tivadar Ilona kiskoru egyenlő arányban vagyis $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben a B. 7—8. 10—11. alatti bejegyzés szerint Tivadar Márk, Tivadar Iván kiskoru, Tivadar Mihályt és Tivadar Bára kiskortul egyenlő $\frac{1}{60}$ — $\frac{1}{60}$ részben, és a B. 15—16 alatti bejegyzés, szerint Tivadar Márk és Tivadar Iván $\frac{1}{60}$ részben s egyenlő arányban illeto, az adó alapján 13 koronára becsült egész ingatlanra a vegrh. törvény 156. §-a alapján 13 kor. kikáltási árban; oly hozzáadással, hogy a C. 1. 2. alatti haszonélvezeti jogok az árvesztés nem érintettek;

a ganeisai 137. sz. tjkéven A. I. 1. sor 140. hrsz. alatt felvett ingatlanból a B. 8. és 17. alatti bejegyzés szerint Tivadar Márk által, az adó alapján 92 kor.-ra becsült $\frac{1}{10}$ része oly hozzáadással, hogy a C. 1. 2. alatti haszonélvezeti jogok az árvesztés nem érintettek 92 kor. kikáltási árban;

Szülőoltványok

szokványmínőségben.

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajtában fajtászat, teljes jótállással.

Élőkerítés.

Gleditschia csemetek és magvak. Uradalmakkal, községeknek három évi töltesítésre is adatik.

Óriás töltesít, igen gyorsan fejlődő sövény-növény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés növekedni pár év alatt, rendkívül eskeley kádással, melyen nemhogy ember, de semmiele állat, meg az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendelkezés rajzokkal ellátott útletési és közlelési utasítás mellékeltek. Ezer csemege elö 200 méterre.

— Ár 6 frt.

Óriás jövdelem hitványoltan 1 gva. ennek tönyvetése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Színes fenyőmattol fátjöggyek ingyen és bementve küldetik minden rendelési létezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül meg egy olyan könyvet kap ezzel, kik az címzére ingyen és bementve küldeteni kéri, melyncsen az a ház, vagy eszlád a hol annak tartalmát hasznára ne fordítanak, városom, falum, postáim, gazdaság vagy szegény családul egyaránt legy meg azoknak is igen értékelendők, kik rendelni semmit nem akarnak mert benne számos oly közlemények foglaltaknak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

Czím: „Ermelleki első szülőoltvány-telep“ NAGY GABOR Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.